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ÎNCREDEREA politica

I
durere nespusă te pătrunde cînd stai 

petreci cu luare aminte şi cu su- 
fletul curat dificultăţile prin cari trec

Ţ' Românii de peste munţi în aceste 
momente. ■

Se desbinarâ mai anii trecuţi. Ar voi să 
se ralieze acum* pentrucă atentatele Ma
ghiarilor devin tot ,mai îndrăzneţe, tot mai 
cutropitoare. E în orice cas o pornire ro
mânească tendinţa, ca rîndurile Românilor 
să se stingă şi să se cimenteze, pentrucă 
prin unire forţele de resistenţă <să spo-. 
rească şi să izbutească a înfrîna pe cei ce 
cu o ' oarbă patimă se aruncă asupra nea
mului românesc.

E cel mai firesc lucru din lume, ca unirea , 
să se facă între fraţi. , -

Dar ea se face greu, şi adeseori par-că 
ai sentimentul, ”tă  n’are să reuşească.

Si care-i adevărata cauză ce creiază a- 
ceste dificultăţi ? ţ

E neîncrederea ce-i stăpîneşte pe unii 
şi pe alţii, neîncredere ce sfa ivit şi s’a 
desvoltat de vr’o şase ani încoace, nu atîtţ ~ 
din pricina unor Dumnezeu ştie ce pro
funde şi implacabile divergenţe politice ce 
ar fi existat între ei, ci din cauză că d i 
sensiunile noastre politice de aici, rivali
tăţile noastre de partid s’au infiltrat încet 
încet mai ales în aceşti şase ani din urmă 
în rîndurile lor, divizîndu-i şi pe ei în gru

pări mai mult sau mai puţin sinonime cu 
partidele noastre.'— ’ ■' .... . . . 4 ... 1

Şi precum la noi s’a făcut luptă politică 
militantă pe chestiunea naţională, aşa s’a 
diferenţiat această luptă şi în Transilvania., 
Şi precum e de greu de. conceput ideia,

1 că partidele noastre s’ar putea uni pe. a- 
ceasîă chestie, pc chestia, da* a. se şti ce 
atitudine ar trebui să 'aibă ele în faţa  
luptelor Românilor de peste munţi în po
triva Maghiarilor, tot astfel pare că e de 
greu pentru ei de a se uni pe baza unei 
absolute neutralităţi .faţă de unilateralele 
înrîuriri de partid de aici. Legăturile unora * 
şi înclinările altora pentru unul sau altul 
dintre partidele rlpastre alimentează neîn- 

/cr'ddjer^a("între, ei, sbuciumă adincimile su
fletelor dor şi paralizează forţele lor.

Si această tocmai acum. în aceste mo-1 ■ I 1 ■
mente mari în viata internă a Austro-Un- 

' gariei, cînd dintr’o zi într’alta evenimen
tele se precipită cu o verţiginoâsă repezi
ciune şi cuvîntul poporului român ar putea 
trage' în cumpăna desvoltării lucrurilor mai 
mult ca* oricînd mai înainte. '

Neîncrederea e o chestie de combina- 
ţiuni şi de sentiment. Sentimentul . acesta 
însă e resultatul combinaţiunilor, iar acestea 
sunt esenţiale în politică; nimeni nu le 
poate nesocoti, pentrucă fără ele nu se face, 
nu se poate, face o politică. Combinaţiunile 
însă nu prind, daca nu au un substrat de
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adevăr, dacă nu se bazează pe o serie de 
fapte din cari ele rezultă în înlănţuire lo
gică, şi se impun astfel fiecărei minţi gîn- 
ditoare. ,

Apoi aici e aici. .Neîncrederea reciprocă 
dintre Românii din Transilvania e întemeiată 

' şi ea pe combinaţiuni logice, ce reies cu 
fatalitate şi lămurit din o serie de fapte 
de notorietate publică şi în contra căror 
nu există apel. .

Se înşală deci toţi cari cred, că aceste 
combinaţiuni ar. putea fi covîrşite de bunâ- 
credinţa unora sau:altora, cît timp faptele 
continuă a exista şi a înrîuri.

‘ De aceea e natural, ca toţi cei ce nu 
vor să fie reciproc bănuiţi, să facă tot 
posibilul . de a se încredinţa în chip real 
unii pe alţii, că sunt liberi de influenţele 
unilaterale ale unui şi ale altui partid dela 
noi. Să înlăture tot ce dă, cu şi fără temei, 
loc la această nenorocită neîncredere re- ' 
ciprocă.

Deocamdată fraţii noştri să se mulţu
mească cu gîndul, că Ţara întreagă, o- 
pinia ei publică, e cu ei, îi însoţeşte cu 

' simpatiile ei cele mai sincere în luptele 
lor şi îi sprijineşte fără a le cere în "schimb 
decît : unirea lor în gînd, unireă lor în 
simţire si astfel .o frăţească solid’âritafe in- 

- tre ei în fapte. J:yA .1  ̂ , '
Ii rugăm şi îi conjurăm să nu persiste, 

nici unii nici alţii, în raporturi cu curentele 
de partid dela noi, ,pentrucă noi înşine 

•trebue să deplîngem desbinarea partidelor

noastre pe o chestie de sentimente sfinte, 
cum este chestia ajutorului ce ar trebui 
sau ar putea să-l dea oficialitatea noastră, 
politica partidelor noastre, luptei fraţilor 
noştri .pentru emanciparea lor.

Toate partidele noastre vor, bîn fond, 
binele lor, toate dqresc din suflet să-i vază' 
uniţi şi astfel tari pe drumul ce duce din 
robie. Iar dacă, cu toate acestea, se ma
nifestă în partidele noastre curente izolate 
de a-i diviza, sub pretextul unui plus pla
tonic în naţionalism, ei să asculte glasul 
opiniunii noastre publice, generale şi una
nime care le strigă : nu persistaţi în des- 
binare, nu vă luaţi după unul sau altul 
din curentele din partidele noastre, ci strîn- 
geţi rîndurile'voastre, pentru ca de tăria 
lor să se frîngă ori şi ce turente lăturalnice 
dela noi, iar voi, uniţi şi tari, să nu priviţi 
decît înainte, fiind siguri, că îndărătul vostru 
nu mai sunt impulsiuni" singuratice, unila
terale şi neputincioase, ci este România 
liberă întreagă, cu toate partidele ei, cu 
toată dragostea ei;nebiruită, cu toată ab- 
negaţiunea impersonală ,şi sfîntă a unei 
întregi naţiuni conştiente şi tari prin uni
tatea simpatiilor ei pentru voi.

Uniţi-vă deci în dragoste"reciprocă, de- 
părtînd motivele de disensiune dintre voi, 
şi cu încrederea sufletelor curase întăriţi 
rîndurile voastre, căci Voi . ştiţi mai bine 
decît poi, că numai astfel veţi putea birui 
pe adversarii naţionalităţii noastre comune!

Xcagu.

COflT^ASTE FRŢflkE

w ^uropa întreagă asistă, cu încordată a- 
tenţie, la spectacolul ce-i oferă luptele 
naţionalităţilor din Austria în lunile 

^  din urmă'. Scandalurile din Camera 
Austriei, revoluţia parlamentară, împiedi

carea reînoirei Dualismului, manifestaţiunile 
sgomotoase din stradele Vienei şi din alte 
puncte ale Austriei — toate acestea par-că 
sunt' semnele caracteristice ale unui Stat— 
cadavru în stare înaintată de descompunere.
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Izbirile deosebitelor tendinţe ale popoa- 
' relor Austriei şi lipsa de idei şi de curaj 

în guvernele de acolo au produs, şi tre- 
bueau să producă, în toată lumea civilizată 
impresiunea' că forma actuală de Stat a 
Austriei e o nenorocire şi pentru popoare 
şi pentru guverne. Părerea generală a Eu
ropă întregi am putea zice, este că Austria 
sau se va federaliza în curînd, sau se va 
•desfiinţa \

Austria, da, numai despre Austria e 
vorba, nu şi despre Ungaria. „

Din contră, Maghiarii se laudă mereu 
prin presa lor şi prin cea străină ce stă 
în solda lor, că punctul fix al monarhiei 
habsburgice este Ungaria. In această ţară 
nu există măcar colisiuni naţionale, necum 
lupte alît de învierşunate ca în Austria. 
Naţionalităţile din Ungaria, continuă Ma
ghiarii, sunt mulţumitp, dovadă că sunt 
liniştite. O tăcere de mormînt domină în 
ţările de sub Coroana Sfi. Ştefan, unde nici 
că există măcar o chestiune de naţiona
lităţi ! . . . . .  'j .
v Şi să nu i se strîngă de durere fiecărui 

Român inima, cînd trebue sa vază că'Un-■ 
gurii izbutesc a produce acest, pentru ei 
atît de favorabil contrast, între Austria si 
Ungaria ? . .

Dar aşa era să; fie oare, dacă Românii, 
din Transilvania nu erau ţinuţi pe loc in 
anii din urme ?

Ce situaţie-splendidă ar fi azi pentru ei, 
dacă ei, aveau putinţa de a continua acea 
admirabilă politică de agitaţiuni pe care 
unii dintre ei o preconizau şi o preconi
zează cu 6 nespusă tărie de convingere?'

Pentru fiecare om cu capul bine rînduit 
e ,clar: că dacă agitaţiunile româneşti se 
continuau; dacă ei mobilizau deputaţiuni 

1 monstre de popor, de cite 1000—2000 
de Români, cîte 2—3 asemenea deputa
ţiuni pe an la Viena, nu spre a u rş i , 
drepturi, ci spre a-şi manifesta nemulţu- 

t mirca lor şi forţa lor; dacă ei, sprijiniţi

f i
de noi, izbuteau a face pe Slovaci şi pe 
Sîrbi să-i imiteze şi să trimită si aceştia 
analoage deputaţiuni. de popor, ia Viena; 
dacă pe fiecare an ei convocau serii în
tregi de meetinguri de protestare şi, ori
care ar f i  fost atitudinea guvernului ma
ghiar, ei adunau în toate centrele româ
neşti mii- şi zeci de mii^de Români şi nu 
părăsiau tărimul de întrunire decît în faţa 
puterei armate; dacă ei, sprijiniţi de noi, 
îşi fondau la Viena un organ de publici
tate în limba germană care să-i apere şi 
să aducă la cunoştinţa tuturor factorilor 
din Tripla Alianţă luptele 'lor titanice în 
contra prepotenţii maghiare, — oare n’ar 
săltă azi de bucurie inima fiecărui „Român, 
oare ar mai putea Maghiarii să scoaţă în 
relief un contrast între Austria şi Ungaria, 
un .contrast în favorul aceştei din urmă 
ţări?>. i
., Q.are azi, cînd o suspendare a . consti-' 
tuţiunii austriace pare legitimată în faţa 
luipei întregi, nu ar părea explicabilă a- 
brogârea Dualismului, şi s’ar , putea sustrage 

- Viena de sub imperativul categoric de a in- 
troduc.e în întregul imperiu habsburgic o 

. constituţie federală care să dea tutulor 
popotelor satisfacţiunea pe care ele o re- 
veiidicjiî de atîţia ani, cu atîta energie?.. .

Dar zic unii: se opune Germania. Apoi 
bipp, crede cineva că această oposiţie a 
Germaniei are să cedeze, dacă naţiunile 
diţi Ungaria, prin fatalismul lor, prin lini
ştea şi nemişcarea lor cofifirmă aserţiunile 
infame ale Maghiarilor, că în Ungaria nici 
nu ar fi existînd măcar o chestie a na
ţionalităţilor ? Apoi, Germania are să pună 
pe naţiunile din Ungaria în acţiune în po
triva Maghiarilor ? ! . . . .

Nu e oare patent ca jumina zilei, că 
Germania, care are un interes ca aliata 
ei, Âustro-Ungaria, să fce o forţă de re- 
sistenţă în contra pericolului dela Mează-. 
Noapte-Răsărit, trebuia să cedeze îndată 
ce prin sgomotoase şi sistematice mişcări
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naţionaliste în Ungaria se producea, cu 
fatalitate, convingerea generală, că Dua- 
lismul este,'din cauza naţionalităţilor, un 
aranjament nenorocit pentru puterea de ac
ţiune în afară- a Austro-Ungariei ?

E mai mult ca sigur, că aceste sincro
nice mişcări naţionaliste în amîrîdouă părţile 
monarhiei habsburgice ar fi reuşit a ţpune 
azi capăt atît întregului Dualism cît şi arti
ficialei hegemonii a Germanilor din Austria 
şi a Maghiarilor din Ungaria. Y

Şi Românii din Ungaria şi Transilvania 
aveau putinţa de a inaugura ei acest sistem 
de lupte, şi ele a conduce ei pe celelalte 
naţiuni, şi dea^veaW  neperitoarea 'glorie . 
de a fi tăcut şi executat planul de des- 

»fiinţare a unei atît de înfricoşate stări de , 
lucruri, cum a fost şi mai este sistemul de 
exploatare naţională -din Austro;Ungaria.

Iar noi, Rdmânia, dacă înţelegeam rostu 
situaţiei, dacă în loc de a lăsa ca chestia 
naţională să fie exploatată in mici scopuri 
de partid, dacă în loc de a diviza pe Ro
mânii de. peste munţi, îi sileam prin iubirea 

-şi unanimitatea noastră sa stea mereu uniţi 
şi ;îi sprijineam'cum se cuvenea săispr i -  
jmească o ţară mîndră şi bogată cum este 
patria noastră, azi România ar fi conside
rată' ca un înger protettor al Românilor

din Transilvania ş i . chiar al tuturor celor- 
l’alte' naţiuni civilizate dar oprimate din
Austro-Ungaria! ......... '

'  Sprijinul larg pe care l’ar fi dat România  ̂
liberă, opinia ei publică, totalitatea, inteli
genţelor ei luminate şi a inimilor ei gene
roase, luptelor ţRomânilor de peste munţi, 
s’ar fi întins şi asupra aliaţilor fraţilor noştri, ^ ' 
şi aceşti aliaţi ar şti azi cui au să-i fie 
recunoscători pentru sprijinul eficace $e 
care l’au primit prin Românii dinTransil-, 
vania, şi simpatiile cele mai calde şi sincere- 
ar încălzi azi pe toate naţiunile slave din

\ Austro-Ungaria. pentru R’omânia! . . .
Dar ceea ce nu s’a făcut, se mai poate 

face. Mai este vreme, deşi puţină. E ora 
unsprezece. Să ne ridicăm la-o unire se
nină a forţelor noastre libere, şi să dăm 
fraţilor ce luptă peste munţi întreg con
cursul nostru."

Iar ei, cari au azi putinţa de a vedea ce 
trebueau să facă şi n’au făcut sau n’au 
putut, dar ce ar trebui să "iacă cel puţin 
de aci înainte, ei şâ nu-şi mai piarză vre- . 
m e/ pe căi diplomatice neumblate, ci să. 

,s<s/orientdze'şi să meargă strîns uniţi, ziduri 
de falangă pe drumul ce le este indicat
de situaţie. ' ■ ■ / . ' >

băutei,

ifi SITUAŢIE ISTORICA

'wfnul din idealurile cîlorva^conducători 
r  români de peste munţi 'fare a se realiza: 
constituţia centralista din Austria-este pe 
cale de a f i  suspendată.

E ' în orice cas un lucru astăzi cert, că 
Austria se’.apropie de o fază-istorică în 
evoluţiu’nea el. Ea tse găseşte azi pe pra- 
aUl absolutismului. Dar nimeni să nu 
creasă, că. ea- ar putea să persiste cu o

asemenea constituţie. Absolutismul are sa 
fie o fază transitorie, iar forma de Stat 
definitivă, pe care - Austriei i-o impune 

' intima ei natură etnografică^ nu poate f i  
în nici un casy decit federalismul, nu în 
forma sa istorică -—■ feudală clericală,
ci federalismul naţional şi- aşezat pe. bor
zele unei democraţii cumpănite, federalis
mul naţiunilor delimitate unele de altele 
după marile lor hotare etnografice.



Hsmului. în Austria ? 
v Dimeni nu poate da, azi .un răspuns la 

ateastă întrebare. .
Dar ori cum ar f i , Românii din Tran

silvania au cuvinte puternice de a saluta 
cu bucurie falimentul co nslihdiu n ii austriac e 
care timp de treizeci, de ani a ţinut libera 
desvoltare a naţiunilor din Translaitania 
f e  loc. '  ^ ^ v

Ceca ce irebue să 'intereseze însă pe fie- 
car^ Român în prima linie, este soarta 
Dualismului austro-maghiar.

După'tratatul în virtutea "căruia sau 
- aşezat bazele atestei ibride fórme de Stat, 

Ungurii înţeleg a persista 'într’o comuni
tate -politică tu Austria numai cit timp 
această ţară este guvernată constituţio- 
naliceşte şi îşi păstrează forma sa con
stituţională de astăzi. îndată ce această 
formă s’ar suspenda şi ar f i  înlocuită cu 

' federalismul, Ungurii vor proclama uni
unea personală, adică ruperea oricărei 
comunităţi politice cu A.ustria în afară de 
comunitatea tronului habsburgic.

Guvernul maghiar a exprimat degre- 
peţite ori această interpretare a tratatului 
ca interpretarea sa proprie. Acum de cii- 
rînd el a reînnoit-o în organele sale semi- 
oficioase, în special în Pester Lloyd.

Prin urmare e lămurit: dacă în -Au
stria se va suspenda constituţia, şi.se intro
duce sau bg, sistemul federal, Ungaria 
se desface dş Austria^

S e ‘iveşte chestia : Curtea dela Viena,

' admite-va ea această separaţiune sau 
ba ?

După politica pe care a făcut-o împă
ratul Francisc losif Ipînă acum s ar putea 
aproape-crede că da! . . . . .

Dar să zicem, că nu.-Şi în acest cas un 
conflict al (furţii cu Maghiarii ar deveni ■ 
inevitabil, şi tot aşa de inevitabilă are să fie 
apoi generalizarea crizei în, întreaga mo- 
narhie habsburgicâ.

Ce vor face Românii din Transilvania 
în aceste momente cari pot deveni is
torice în viaţa lor ? .........

Unirea tuturor forţelor lor e impusă 
azi!

■ Succesiunea Iruscă a întîmplărilor trebue 
să producă o colosală presiune, asupra tu- 
turo'f'veleităţilor de desbinare. Toate sa-

* orificiile trebuesc făcute pentru ca poporul 
românesc. întreg din Transilvania 'şi Un
garia., să respunză ca un singur om la

, chemarea ce-i vor face-o propriile sale in
terese de.emancipare ş i conservare.

Dacă nil se poate ' şti după acum cum 
. va ieşi Dualismul din această periculoasă 

criză, un lucru e mai presus de orice dis
cuţie,s mai presus de orice îndoială:

• y-.r.Românii zid de vigoare şi de devota
ment trebue să fie  de aci înainte!

Patriotismul lor senin trebue să suprime 
orişice pasiuni în inimele lor şi să nu dea 

. drum decît numai unui singur simţămînt: 
abnegaţiunii pentru cauza poporului 
român! i - . ✓
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Introduce-şe-va această formă a federa-

Ì ?
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, CRIZA INTERNA DIN AUSTRIA
'■ iv Şl '

POLITICA EXTERNĂ A GERMANIEI

« e v i s t a  Deutsches Wochenblatt deîa 
Berlin (No. 45) editată de d. Olt o 

JATf Arendt, publică un foarte remar- 
"  cabil -articol despre relaţiile Ger

manilor din Imperiul german faţă cu «ches
tia naţională» a Germanilor din Austria 

Acest articol, scris evident din punct 
de vedere naţional german; presintă multe 
analogii' cu raporturile ce există între po
litica externă a României faţă de politica 
internă a Ungariei. 1

Din • această cauză credem că cetitorii 
noştri vor lua cu interes cunoştinţă despre 
acest articol. ■ ■ -

Se ştie, că în urma opririi întrunirilor 
germane, din Austria din partea guvernului 
Badeni, era să se ţină la Berlin o , întru
nire publică la care aveau să ia cuvîntul 
şi cîţiva membri germani ai Camerei au- 
striace. Guvernul german a interzis-,-:îjţşă\ 
această întrunire. , >

Iată acum articolul din «. Deutsche?- Wor 
chenblatt» : . , r-,

' Oprirea întrunirii în care , deputaţii ger
mani ai Camerei austriace aveau să ia cu
vîntul în Berlin, vconstitue una din acele, 
greşeli politice prin cari un guvern ajunge 
tocmai la un resultat contrar celui pe
care-1 urmăreşte. ')

Germanismul nu mai este o noţiune geo
grafică, el nu se mai poate închide după 
întîmplări între hotarele ţării. Marea na
ţiune, germană constitue o unitate, ori cărei 
comunităţi politice1 ar aparţine membrii ei. 
Aceasta nu înpiedică nici de cum, ca Ger
manii să fie cetăţeni credincioşi si vrednici) j )
de încredere în State negermane, dar dacă 

. ei sunt asemenea cetăţeni, aceasta nu va

să zică, că ei ar fi încetat de a mai fi 
Germani, trăiască ei în Austro-Ungaria, în 

. Statele unite ale Americii sau în altă parte. 
Despărţirea politică nu poate, în nici un 
chip, să atenueze comunitatea naţională.

Ori ce chestiune ce se referă la Ger
manismul întreg, este plentru noi o ches

tiune naţională, fără deosebire dacă e vorba 
de . Germanii din sau în afară de hotarele 
imperiului. Imperiul nu are' numai datoria 
de a-şi apăra supuşii săi din lumea întreagă, 
ci are şi datoria de onoare de a represinta 
întreagă naţionalitatea germană. In faţa 
acestei datorii de onoare aii să dispară, 
hi anumite împrejurări, toate raţiunile con
venienţelor politice. \

Precum s’au desvoltat ^lucrurile în Au
stria, ar fi miopie dacă nil am recunoaşte, 
că interesele noastre naţionale reclamă de 
a da Germanilor atît de primejduiţi acolo 

; cel puţin un ajutor moral.
'Da, este adevărat, că nici o ţară nu 

este. îndrituită a interveni în politica v unei 
alte ţări. Dar şi acest princip are margini. 
Sun caşuri cînd procedeuri interne în ţări 
vecine pot provoca o intervenţiune armată, 

. precum s’a văzut în asediul Anversului de 
către Francezi, la intrarea Ruşilor în Un
garia, în luptele trupelor'prusiene în Sa- 
xonia şi Baden, intervenţiunea în Kurhesen 
etc. Cînd crescînda înverşunare în Austria 
duce la un răsboiu de rasse la hotarele 
noastre, la zdrobirea Statului habsburgic (!) 
nouă ni se creiază consecinţe politice de 
cea mai serioasă natură. Deja această con
sideraţie politică a lucrurilor, făcînd abtrac- 
ţie de toate pornirile naţionale, ne dictă 
a nu privi desvoltarea lucrurilor din Au-



/

Austro- Ungaria există posibilitatea unei 
alianţe cu Rusia şi cu Franţa, dar şi aici

LIGA ROMÂNĂ • ________________ 7 0 3

'stria ca ceva ce ar fi în afară de sfera 
noastră de interese. ,

Putem noi persista, de dragul Triplei 
Alianţe, ca simpli spectatori, în timp 
ce opt milioane de Germani sunt ex
puşi-a fi desbrăcaţi de naţionalitatea 
lor?. O mai mare dovadă de lipsă de pre
vedere nici nu s’ar putea închipui.

Tripla Alianţă * a fost o- capo d’operă a 
lui Bismark. Lui îi datoreşte lumea men
ţinerea păcii europene. Dar constelaţiunile 
politice sunt schimbătoare.

Principele Bismark reuşi a menţine Tri
pla Alianţă mai ales prin faptul, că nu 
avea nevoie a se rezima numai pe ea. El 
avea totdeauna un al doilea fer în *foc, 
ferul rusesc. Dar tristul diletantism al erei 
lui Caprivi surpă puntea ce duce spre Ru
sia. De atunci oamenii de Stat dela Viena 
cred, că Germania are nevoie de Tripla 
Alianţă şi de atunci Berlinul a încetat de 
a mai f i  punctul central al politicii din 
lume.

Valurile Panslavismului par a se fi aşe- 
, zat deocamdată, în Rusia; acest Imperiu 

se vede, dela răsboiul chinezo-japonez în-' 
- coaci, în iaţa unor enorme probleme în 

Asia. El* are nevoe de un razim în Ger
mania şi este azi "intermediarul firesc între 
noi şi Franţa. A sosit momentul, cînd iarăş 
trebue să fie pentru noi al doilea fer în 
foc, ferul rusesc.-

Dacă Englezii'ne ameninţă a arunca 
Tripla Alianţă în aer, noi putem răspunde 
cu zîmbet. ,Englezii ar trebui să resolve 
mai întîiu chestia egipteană şi cea asiatică 
în sensul Franţei şi a Rusiei, înainte. de 
a putea provoca o coaliţie în potriva Ger- 
fnaniei. Oricît ar fi de mare influenţa En- 
gliterii la Roma, Italia nu se poate desface 

’ de, Tripla Alianţă, pentrucă alt razim nu 
există pentru spetele ei. O alianţă cu Franţa? 
Poate fi aceasta în folosul Engliterii ? Pentru

prima- condiţie prealabilă ar f i  o înţelegere , 
în chestiunea orientală.

O asemenea politică ar însemna însă o 
sfidare a Germanilor şi a Maghiarilor, fără , 
a mai vorbi dd Polonezi, şi ar putea deveni 
uşor sinonimă cu stîrşitul imperiului habs- 
burgic. . ' ' •

Vor sau nu vor bărbaţii de Stat dela 
Viena: propria siguranţă a imperiului lor 
le impune a acoperi -flancul imperiului 
german.

Tocmai din acest punct de vedere, nu, 
avem nici un motiv de a cerşi favoarea 
Camarilei dela Curtea vieneză; din contră, 
în Tripla Alianţă noi suntem distribuitori, 
nu primitori.

In asemenea împrejurări, Tripla Alianţă 
are pentru noi importanţă modificată, sau 
mai bine zis o importanţă scăzytâ. De a- 
ceea, cu atît mai puţin ni se poate cere 
ca de dragul Triplei Alianţe să suferim, 
atentate la onoarea noastră naţională.

Lupta} pe care o poartă Germanii dm 
Austria este o luptă pentru noij' ei sunt 
avan-garda noastră, sentinela noastră dela 
Miazăzi. _ .

De aceea, Germanii ce luptă în Austria 
să fie încredinţaţi, că întreaga naţiune ger
mană stă tot mai unanimă la spetele lor, 
şi că nu e nevoie de nici o întrunire po- 

\Iitidă spre a le manifesta aceasta.»
Autorul arată apoi,, că este o ruşine că 

autorităţile germane au interzis întrunirea 
dela Berlin şi ,au oprit astfel pe «erorii 
representanţi ai poporului german din Au
stria să ridice liber cuvîntul lor la noi» — 
«dar inimile nu se pot reglementa poliţie- 
neşte, ele bat pentru Germanii djn Austria, 
cum băteau odinioară pentru cei din Schles- 
wig-Holstein. Ora învingerii va sosi şi la 
Răsărit, cum a bătut deja la Mează-Nonptc»

i
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„IN U N G A R IA “
(Urmare),

Su numai ca vanitate patriotică, Un- 
■: gurii au invitat lumea întreagă să 

celebreze cu ei aniversarea insta- 
d lării lor în Europa.

Asvîrlind milioane fără socoteală pentru 
a organisa o exposiţiune grandioasă, în- 
bogăţind cu aceaşţă ocaziune capitala cu 
monumente pompoase, acoperind ţara cu
arcuri de triumf si cu statui destinate a’ .A,
glorifica pe Árpád şi pe ceilalţi eroi ma
ghiari, guvernul din Budapesta a avut un 
scop politic, a cărui expresiune se găseşte 
în uvragele publicate cu acea ocasiune. 
Pînă atunci într’adevăr «lipsise Ungariei 
o ocasiune legală şi manifestă de a se 
afirma ca independentă de Austria , ca 
putere Coordonată şi aliată, avînd - viâţă 
politică proprie/ bogăţiile sale, comerţul 
său, industria sa, finanţelp sale, politica 
sa, guvernămîntul şi capitala sa distinctă, 
înaintea străinului, trebuinţa acestei, afir- 
maţiuni, devenea din ce în ce mai im
perioasă» (1) s’a voit a se' proba că/dupâ' 
vorba fostului president al consiliului, d-1 
CWeckerlé, Statul unguresc nu coprinde decit 
o . singură naţiune politică, naţiunea ungu
rească una şi indivisibilă. Dar contra a- 
cestei, aroganţe a celor 7 milioane de Ma
ghiari care pretind a represénta ei singuri 
Statul, protestează 10 milioane de locuitori 
aparţinînd la •• alte rasşe (2). De bună voe 
ei ar fi. lăsat pe descendenţi companioni
lor, lui Árpád să-şi facă în pace exposiţia

lor. şi să-şi celebreze mileniul, dacă n’ar fi 
împins cu forţa la o manifestaţiune pur 
maghiară, popoarele cărora această ani- 

' versare nu le reamintea decît persecuţiunile 
în care ele erau victimele. In Aprilie 1896 
cîte-vazile înaintea deschideriiexposiţiunii-— 
Comitetul celor trei naţionalităţi (română,' 
slovacă şi sîrbă) reunit la Budapesta, de
nunţă. această înscenare înşelătoare, prin 
care Maghiarii voiau să probeze Europei 
că̂  popoarele Ungariei sunt unite şi satis-, 
făcute, deşi în realitate majoritatea era 

■' departe de a fi mulţumită. «Noi protestăm, 
zicea comitetul, x contra acestor . serbări 
care ne represintă ca popoare cucerite'şi 
supuse. Protestăm contra celor ce asvîrle 
aşa de nebuneşte cGntribuţiunile noastre.
In circumstanţele, actuale -cînd majoritatea 
locuiţprilor regatului se simte aservită, noi 
considerăm" aceste veselii ca un nou atentat. 
în contra existenţei noastre riaţionale». In 
acelaş timp isbucnesc protestaţiuni pe te-', 
ritoriul austriac, şr ui\ congres -«antimile- . 
nar «strîngînd la' Viena pe representanţii 
tuturor rasselor nemaghiare din imperiu, 
redijează un viguros manifest contra «in
solentei provocări ce le-a fost aruncată».

La ' 2 Mai totuşi, exposiţia tu solemn 
, inaugurată la Budapesta, îh preşenţa su

veranului şi a ambasadorilor tuturor pute
rilor. Cînd s’a aflat la Belgrad, că eufonie 
naţionale ale regatului independent ale 
Serbiei figurase la aceasfă ceremonie ca 
nici odată lâ serbările de încoronare, printre

(1) Chelard: la Hongrie millenaire, 1896./
(2) Aceste-ţifre sunt cu totul aproximative, d e ’oare 

ce statistica ungurească măreşte totdeauna numărul loc. 
maghiari,, şi'micşorează, pe cit e posibil, cifra celorlalte
naţionalităţi. . ~

.Pentru aceasta s’a recurs la toate mijloacele.
Astfel toţi Jidanii sunt socotiţi c a . Maghiari. Apoi,1 

pentru, a favoriza maghiarizaţiunea, guvernul autorizăţ 
pe particulari, în schimbul unei uşoare taxe de 1 leu 
si 25 bani, a schimba numele lor slave, germane sau

române, în nume ungureşti. De altfel Jidanii, singuri 
uzează de aceasta, şi cum s’a lăsat Ion alegerea,'ei au 
profitat pentru a’şi lua numele cele mai aristocratice,— 
de aceea s’a văzut un oarecare număr de Dreyfus, Lohen, 
Meyer şi Rosenthal, transformaţi în Hunyady, Toekoeli, 
Rdcdczy, Szechcny etc. Oraşul-Budapesta numit pe drept 
Judapest e plină de Ovrei, al căroi. nume % sonore îm
prumutate, ascund mai mult sau mai puţin origina (Nota 
autorului). ,
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drapelele Vechilor provincii Ungureşti, s’a 
produs O irtdignaţiune generală, şi guvernul 

' sîrb n’a putut împedeca tinerimea univer
s ita ră  a capitalei de a arde în public şi în 

aplâuse’e mulţimei, drapelul maghiar. In
dignarea se propagă pînă îh România. Deşi 
drapelul român nu fusese supus la aceiaşi 
umilire ca drapelul sîrb, studenţii din Bu
cureşti profitară de ocasiune pentru a- 
fraterniza cu camarazii lor dela Belgrad 
şi a mărturisi sentimentele lor faţă'de Ma
ghiari, organizînd la rîndul lor o manifest 
taţiune unde strigătele de: Trăiască regele 
Carol, se amestecau cu strigăteln de: Jos' 
Ungaria! Jos Mileniul. In acelaş timp la 
Senat, un membru al oposiţiunii conserva
toare reproşă în termeni severi guvernului- 
pentru că luase parte la serbările din Buda
pesta, care nu interesau întny nimic na
ţiunea română. Preşedintele Consiliului, 
d-1 D. Sturdzia, răspunse la aceste repro

şuri, invocînd riecesităţlle diplomatice şi 
citind ca exemplu pe \aţiunea franceză 
obligată în afară de sentimentele eiy de a 

- lua parte la sM'bările dela K iel! Mărtu
risire semnificativă, căci arată că Ungaria,

/  Stat zis amic şi chiar aliat al României 
(decînd aceasta a intrat în cercul Triplei) 
culege dela Români tot atîtea simpatii, cîte 
găseşte Prusia lâ noi! (la Francezi).

Se poate judeca după aceasta neplă
cerea pe care au -simţit’o supuşii regelui, .

Carol văzînd; că suveranul' lor se duce la 
Budapesta cîte-va zile în turma împăratului 
german, şi dă astfel orgoliului maghiar/o 
satisfacţiune apreciată. In timp ce presa > 
română desaproba cu amărăciune această / 
visită, sau se forţa a-i micşora ţinuta. ;

Jurnalele ungureşti n’au lipsit de a accen
tua importanţa demersului neaşteptat «după 
violentele reOriminaţiuni ' contra Ungariei, 
care au avut loc adeseori în Camera Ro- 

1 mână». Intonînd un cîntec de victorie, au 
declarat că manifestaţia era semnificativă, 
«prin aceea că punea mai mult ca tot
deauna, în relief misiunea pe care Un- 

/ ?garia trebue s’o aibă în Orient.» Dar nici 
un jurnal român, chiar dintre acelea le
gate de guvern, n’au respuns la inVitaţiunea 
adresată de presa ungurească, cu această 
ocasiune. ' .

Mai mult chiar, Preşedintele Consiliului
d-l; D. Sturdza, a cărui venire la 'Pesta
fusese anunţată, în ultimul moment a de- x
claraţ că nu va acompania' pe suveranul

* ,
său în vizita.de curtoasie pe care acesta 
o face împăratului rege. Regele Carol,, 
luînd în mîini destineld României, n’â uitat 

i.că'este un Hohenzolern, dar dacă a reuşit 
să învingă repugnanţele supuşilor săi, vî-, 
rîndu-i în Tripla Alianţă, nu va puternici-' 
odată să-i facă să abdice dela animositatea 
lor îri contra Maghiarilor.

' J ■ .. (Va urma)

ROMANII DIN BULGARIA
■■■ - _ . /  ■ . . —

Redacţia Gazetei Macedoniei ne ‘trimite 
următoarea interesantă corespondenţâ pe~ 
care a primit-o ea: ’ ./

v c / T ' , . ...

S;e mult doream ca să scriu la vre-o .
,] gazetă românească din România,

• despre cele cîte s’au -petrecut şi se
T̂ , petrec încă aici, la hotarele Bulga

riei de către comitanii (neregulaţii) Bulgari,

cari sub pretext ca să apere pe creştinii 
din Turcia, mai rău le fac şi sub masca^ 
de' liberatori ai creştinismului ei nu . sunt 
alt-ceVa decît nişte ordinarbbandiţi de codri.

Neavînd însă nici un prieten la Bucu- - 
reşti cărui să-i'"scriu, acum iată că -din 
întîmplare un număr din «Gazeta Mace
doniei» a sosit şi pe la noi şi am citit cu 
mare bucurie că şi noi Românii macedo-
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v neni avem o foaie care se ocupă numai 
despre binele nostru şi ne apără de duş
mani, cari caută să nimicească neamul ro
mânesc de'aici.'' • >

Oraşul nostru, domnule- Redactor, se 
găseşte aproape de frontiera turcească, şi 
are peste 200 de'case de Români păstori, 
dintre cari jumătate locuesc în mahalaua 
de sus, iar alţii jumătate în mahalaua de jos.

La mijlocul oraşului mai sunt alte 50 
de case româneşti. Insă vai! mai toţi sunt 
ameninţaţi a fi bulgarisaţi, din cauză că 
au emigrat, din Macedonia de mult şi n’au 
avut scoale nici'educaţie românească ca 
să-şi păstreze naţionalitatea.

împrejurul oraşului nostru însă sunt sate • 
întregi româneşti şi precum în partea de 
dincoace, tot aşa şi în partea de dincolo  ̂
a graniţei se găsesc mulţi Români.

Dincolo este oraşul Alelnic, lingă muntele 
Dospat, care este plin de păstori Români. 
La spatele acestui munte sunt satele ro
mâneşti Buzdov cu 300 de case, Lopova 
cu 400 de case, Şatrovâ cu 350 etc;> 
Vlahii aceştia sunt renumiţi pentru oile. lor 

,, cornoase, cu lînă. fină şi abundentă din 
•care .se fie mantale (tămbări) flanele, cio
rapi, ixmbule, cunoscute în toată Bulgaria, 
f Pînă la 1894 ei au trăit toarte bine, , 
însă dela acest an şi încoace n’au văzut 
sărmanii nici o zi fericită, şi de cine creri, de 
Turci? nici de cum, ci de Bulgari. Dela 1894- 
şi încoace, în^e-care vară ei sunt siliţi' 4$ , 
cetele bulgăreşti să le dea mîncare, să-i.îm;. 
brace, dîndu-le tîmbări, opinci, pîine şi totul.

Şi nu e de ajuns aceea, dar la întoar
cere îndărăt spre Bulgaria să le ia şi toate 
paralele ce le au. * '
. Iată ce-mi spune şi un. Român cş.re a 
avut nenorocirea ca să ia parte . la miş
carea cetelor de comitani, înşelat de către 
căpitanul acestora, Don-u Voivoda, că se 
va duce în Turcia pentru, liberarea creş- 
tinflor. Acest şef de bande, cu ştirea gu- 
vernulni din Sofia, a strîns o ceată de 
vre-o 40 tde inşi şi au plecat spre Strum- 
niţa, şi în loc să se bată cu Turcii, i-a 
venit mai bine ca să despoae pe celniţii 
români, dela cari au luat 500 de berbeci,' 
150 de tîmbări, 300 de . perechi de' cio
rapi, 80 ’de mintane, 80 de fianele de. 
lînă şi alte multe, pe cari nu sunt în stare 
a vi le descrie pe toate.

Nu s’au mulţumit cu aceste toate, ci 
au cerut şi 500 de lire. Celnicul român 
neavînd bani gata ca să dea această sumă, , 
Dancii Voivoda, a pus pe voinicii săi (?) 
de i-au tăiat mai întîiu mîinile, apoi ure
chile şi în fine capul. Au ucis după aceasta 
Şi pe cei patru copii ai sărmanului Celnic _ 
şi au deflorat două fete ale lui şi multe 
alte barbarii, pe cari nu le pot să le des- N 
criu, căci . mi se rupe inima de durere.

Altă dată vre-o 50 de indivizi, sub con
ducerea lui Caramanof tot aşa au făcut 
cu Celnicul Nicea din Bozdov, după ce 
au mîncat vre-o 100 de berbeci şi pîine, .. . 
au luat haine, tîmburi, flanele, au despuiat 
de parale pe toţi Românii din acea loca
litate şi au îmbrăcat pe toată ceata cu 
haine a'be de ale Românilor şi s’au întors 
la 25 a lunei trecute, mergînd la Sofia 
unde au să se laude şi au să fie lăudaţi, 
că au luptat pentru liberarea Macedoniei!

ţCe să-ţi mai scriu de şeful de bande 
Codii, Liiitata, Mustrucu şi alţi, cari au 
adus la Sofia din hoţiile ce au făcut în 
Macedonia, peste 50 de ocale de argint,. 
bucăţi strînse de pe fesurile bogate ale 
Româncelor macedonene, precum au şi 
vîndut vre-o” 50 de mahmudie (monedă de 
aur în valoare de 3 lire una) lui Robce, 
agent secret 7al guvernului actual, care 
ţine nişte tuneluri la Sofia. Sărmanii de. 
Români nu ştiu cui să se adreseze şi să 

: plîngă.
Aşa de mult suferă Românii dela Dospat, 

încît vre-o cinci-şase comune au făcut o 
petiţie la guvernul Bulgar, să dea loc în 
Bulgaria ca să se mute, pentru ca să scape 
de prădăciunile comi:anilor şi n’am aflat 
însă de resultatul acest ii demers.

După toate informaţiunile şi asigurările 
ce am putut căpăta, este că patrioţii Bul- 

x gări caută ca să'nimicească elementul ro
mânesc de peste graniţă, căci le stă în 

xdrum ca spinul în ochi.' >
Cel mai bun lucru după mine, este ca 

să se ■ deschiză scoale româneşti în. acele 
coipune, cu toate că pînă astăzi şcoalele 
cari există în centrul Macedoniei nu am 
auzit despre ele să fi făcut ispravă mare.

Ce păcat, că se pierde elementul nostru 
cu toate că e aşa de numeros ,ca şi Bul-. 
gării şi posedă calităţi mai bune.decît Grecii 
şi Slavii!  ̂ Coleastrandu.



TEORIA RASSEbOR
(Urmare).

F enom 'm rie evoluţiunii sociale.

•!>. < S
^•^jjatru sunt fenomenele evoluţiunii so- 

ciale: invasiunea, cucerirea, coloni- 
' zaţinnca, emigraţiunea.

^  Examinarea celui d’întîiu din a-# 
ceste fenomene a invasiune: confirmă un 
adevăr sociologic şi anume o organisaţiuns 
s icială nu se poate zice constituită dacă . 
pe lingă pri'nul element care este unirea 
funcţiunilor sociale 'care poate fi determi
nată numai de o trebuinţă întimplătoare 
şi trecătoare, nu se adaugă şt jin  altul, 
derivat din legătura teritorială, care sin
gură imprimă organisaţiunei un fe l de ca
racter de stabilitate. Dacă lipseşte acest 
al doilea element constitutiv, organisaţiunea 
socială nu va putea avea o eficacitate ac
tivă asupra urnii grup etnic, cu care s’ar 
găsi în contact, ci din contra va trebui să 
sufere o influenţă proporţionată gradului 
de superioritate ce domneşte faţă de con- 
stituţiunea sociaîă."

Şi tocmai aceasta o putem constata la 
invasiuni. Un popor invasor fiind lipsit de 
un substrat fisic, de un teritoriu în care 
să-şi delimiteze şi fixeze desvoltare^ sa, 
rămîne înzestrat 'cu  o organisaţiune ' pre
cară ş>, prin urmare, nu 'poate exercita o 
acţiune socială activă şi într’adevăr dura
bilă, dacă ţinutul unde Se stabileşte se gă
seşte deja locuit de populaţiuni înzestrate . 
cu organisaţiune adevărată şi proprie. Ast
fel cînd cu invasiunile pe teritoriul impe
riului roman a Visigoţilor, Erulilor, Ostro- 
goţilor/Longobarzilor, ori unde se stabilesc 
ei, se adaptează în scurtă vreme limbei, 
obiceiurilor, într’un cuvînt întregei organi-

saţiuni sociale romane. Numai la Longo- 
barzi istoria ne presintă un period relativ 
lung de separaţiune distinsă între poporul 
invasor,. care pare a alcătui clasa stăpîni- 
toare şi prin urmare, capabilă de a deter
mina o oare-care transf ormaţiune -socială, 
şi între cel biruit; dar chiar şi această 
stare de lucruri nu a fost de aşa natură 
ca să permită distrugerea sau modificarea 
adîncă a unei constituţiuni ce-şi avea ră
dăcinile într’o comunitate seculară de yiaţă • 
socială. Şi într’adevăr, procidînd dela'faptul 
istoric al expediţiunei lui Cârol cel mare, 
în care nu se poate dovedi cîtă parte a 
avut pura acţiune întîmplătoare şi cîtă 
parte concursul acelor condiţiuni sociale 
cari aveau să favorizeze reuşita, acestei în
treprinderi, e sigur, că dacă regatul Lon
gobarzilor ar fi continuat în-Italia, sau ar fi 
reuşit, întrebuinţînd toate elementele is
torice ale unei vieţi naţionale,• ca să ac- ' 
celereze acea expansiune a vieţii sociale, 
care ar fi trebuit să se dea fiinţă consti- 
tuţiuhei unui Stat omogen, în . care poporul 
irivasqf s’ar fi găsit cu totul contopit, sau, 
slăbindu-se forţa sa, s’ar fi desfăcut încetul 
cu .încetul în un număr foarte mare de 

•grupuri teritoriale. în cari autoritatea fie
cărei căpetenii puternice, întocmai precum 

' s’a-întîmplat totdeauna, şi pretutindeni în 
urma invasiunilor ce au inaugurat socie
tatea feudală, astfel s’ar fi concentrat şi 
întărit cu violenţă, în vederea unei mai 
mari expansiuni de viaţă socială, reclamată 
de consecinţa trebuinţelor mai mari şi mai 
complexe, decît acele ale simplei protec- 
ţiuni individuale, din careta derivat acea' 
formă de organisaţiune. , '

Trecem acum la cucerire. Ceea ce deo- 
sibeşte cucerirea de invasiune este că ac
ţiunea directă de a eştinde o • oare care
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influenţă, porneşte delà o organisaţiune so
cială constituită pe baza teritorială..

■■■A ■ '• i
Negreşit că adesea pare uşor de a sta

bili această7 diferenţă pentrucă de obiceiu 
invasiunile nu sunt întregi, ci parţiale, măr- 
ginindu-se' numai, la o parte de popor, care 
părăseşte ţinutul ce locueşte, ca să treacă 
într’un « ţinuta mai potrivit pentru propria 
sa desvoltare; dar - chiar şi în acest cas se 
poate observa că, atunci cînd aceste a- 
glomerări de oameni se găsesc cu totul 
independente în acţiunea lor de grupul lo-, 
cal, cînd adică este adevărată invasiune,' 
ei departe de a constitui baza unei exten-. 
siuni a organisaţiunei lor proprii,, sunt în 
posiţiune de a asimila pe acea găsită a- 
iurea deja constituifă: invasiunea popoarelor 
nordice spre Europa de Miază-Zi a făcut 
să se opună desvoltării de’ organisaţiuni 
sociale proprii acelor 'grupuri din cari de
rivă, altelè cari au 'continuat, cu toată fu- 
siunea nouilor elemente etnice, să conserve 
întipărirea. lor istorică; invasiunile popoa
relor de Miază-zi spre Nord nu au ajuns 
la o extensiune teritorială decît acolo, unde 
•jţinuturile păreau că totul părăsite, căci a- 
colo ;unde se găsea o altă organisaţiune 
socială" deja constituită, aceasta n’a întâr
ziat să iasă biruitoare, asimilînd pe noii 
veniţi (Sicilia) sau gonindu-i de pe pămîn- 
tul lor (Spania), şi istoria nu ne presintă 
o altă excepţiune la această legqj decit 

. Statul turcesc (şi pe cel ungar N. R.), a 
cărui, viaţă de altmintrelea toată lumea 

. ştie, că se-datoreste unor cause artificiale 
şi motive excepţionale şi nu mai încape 
îndoială, trecătoare.

Acestea premise, nu este acum greu să 
arătăm în ce condiţiuni este posibilă săvîr- 

. şirea cucerirei. Dacă are de scOp să es- - 
tindă limitele teritoriale a unei date orga- 
nisaţiuni sociale, ea trébue neapărat să 
întocmească pe aceea, care există deja în 
regiunea* cucerită. Mijlocul cel mai primitiv 
esté de a distruge cu totul poporul biruit.

Anticitateajeste plină de astlel de exemple: * 
pe ţărmii Iordanului poporul iudeu, recuce- 
rindu-şi după 440 ani, teritoriul din care 
iusese izgonit, măcelăreşte 40 mii de oa
meni şi distruge întregi triburi şi sate: E- 
gipţienii şi popoarele cuceritoare din Orient 
nu reuşeau" să se asigure în contra răs- 
coalei popoarelor supuse lor , decît răspîn- 
dind printre ele torente de sînge; mai tîr- 
ziu Roma măeastră în felul de expediente 
'pentru cuceriri militare, distruge Cartagina 
si Saguntul, pentrucă ameninţau necontenit 
expansiunea teritorială şi Carol cel Mare 
nu triumfează asupra necontenitelor răs
coale a Saxonilor decît recurgînd la ace
leaşi mijloace/sîngeroase, pe cari le adop- - 
taseră deja predecesoriul său ,în contra 
Aquitanilor. Vine însă- momentul, cînd şi 
aceste mijloace par neîndestulătoare: Fri- 
deric Barbarossa distruge de trei ori Milano 
şi cu toate acestea el reînviază tot mai 
înfloritor şi mai ameninţător. Care este dar  ̂
noul mijloc de răspîndire teritorială ce are ' 
să întocmească pe.cea sîngeroasă? Sclavia 
s’a dovedit în anticitate ca un mijloc, cev  
presintă avaptajul de a se putea folosi de 
multe vieţi omeneşti, întrebuinţîndu-le ca 
un'-nou izvor de bogăţie; dar în astfel de 

. condiţiuni qu se pot subjuga decît indivizi 
ce tin la x> organisaţiune socială primitivă, 
în care adică- ei nu simt încă conştiinţa 
acelei funcţiuni sociale, ce-i ţine legaţi pe 
indivizii c|in societatea cultă şi se găsesc 
prin urmare incapabili de o reacţiune^co- 
lectivă. Aceste organisaţiuni sunt cele nu- 
mitei de Diirkheîm (1) mecanice Sau prin 
asemănare, în care e posibilă o creştere 
aproape neluminată de massă, ce nu de
termină însă nici o desvoltare în divisiunea 
munceidor organice: astfel imensele imperii 
al Asiriei, Babiloniei, Egiptului etc., unde' 
populaţiuni întregi se reduc în sclavie, unde 
lupta de întregi divilisaţiuni seculare ne

(1 ) D u rk h eim  — D iv is iu n ea  num irii C ap. II.
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presintă o repeţire constantă aceluiaşi 
fenomen primitiv de viaţă socială, aşa că. 
întreagă această, muncă extraordinară o-a 
menească, nu mai rămîne decît ca o. ste
rilă amintire uriaşă cu totul despărţită de 
cursul succesiv al "evoluţiunei sociale eu
ropene, nu erau decît nişte organisme pri
mitive, în cari funcţiunea socială nu era 
încă distinsă şi în cari omul nu era în stare 
să simtă nici cel mai mic stimul a con- 

* ştiinţei drepturilor şi datoriilor sale. Numai 
între acestea putea găsi teren rodnic cu
cerirea, cu consecinţele sale fatale pentru 
siguranţa în demnitatea omenească; într p 

'orgafaisaţiune socială mai înaintată însă, 
în care solidaritatea individuală nu mai este 
,mecanică, ci într’adevăr organică (d) răs
pândirea teritorială apare cu mult mai greu, 
găsindu-se în acest cas în neputinţă de a 
întrebuinţa, mijloacele de distîncţiune, sauţ 
de a nimici în mod absolut activităţile in
dividuale ale unor oameni, cari alcătuesc

deja un corp social, căreia îi aparţin'ei. 
Lipseşte prin urmare în asemenea cas ori
ce cale pentru un succes constant.-

Voltaire povesteşte, că o • biată. mamă 
a cerut într’o z i, lui Mahmud, porocosuL 
cuceritor al Greciei, Indiei şi Persiei, să 
facă dreptate pentru asasinarea unui fiu' 
al său, care a fost jefuit şi omorit în pro
vincia Yrac din Persiă. La aceasta Sul
tanul ar fi răspuns: Cum vrei să fac drep
tate aşa de departe? Iar mania ar fi re
plicat: Atunci de ce ne-ai cucerit, * dacă 

. nu eşti în stare să ne cîrmueşti? Acest e- 
pisod ne arată cum cucerirea pierde mereu 
din valoare, pe măsură ce se ameliorează 
viata socială. Este un adevăr constant, care 
îşi face din ce. în ce mai mult ^clrum, că 
acolo -unde viaţa socială apare aşa desvol- 
tată incit poate, asigura fie-cărui individ 
şi fie-cărei naţiuni libera expansiune a ac
tivităţii sale, nu mai poate Ji vorba de 
cucerire. Justiţia tinde să facă peste tot 
uniforme bas ele convieţiiirei sociale.

(n_D iii-R heim , o p . c it . Cap. III.
(V a  u r m i)

CRONICA GENERALA

PARTIDELE NOASTRE ÎN CHESTIA 
NAŢIONALĂ -  ■

, , . \ - , , ■ »

' E vorba acum.de raliare în Transilvania; cu^
ocazia aceasta toate elementele independente'
tind a degaja partidul naţional de péste munţi
de legături militante şi unilaterale cu vr’unul din'
partidele noastre. «Dreptatea» din Temişoara^
îsi încheie o serie de artipple, in chestife, astfel.- ‘ f

- Chestiunea naţiohală nouă ni-e spinta 
si mare, lupta ce o purtări pentru ea e 

i asemenea sfîntâ, şi noi luptăm cu sinceri
tate, cu dor, cu abnegaţiune.-

' Chestiunea aceasta nu e numai a noastră, 
a Românilor nefericiţi ajunşi sub hegemonia . 
maghiară, ci e a tuturor Românilof; deci 
nu e nici a partidului naţional-liberal 
nici a partidului conservator.

f i  sfintă fiind cauza noastră, ca şi de 
Un lucru sfînl trebue să ne atingem de ea \
si mi treime să o subordonăm /inte
reselor egoiste (le partid.
- Ajutorai fraţilor noştri din România îl 
aşteptăm, îl dorim, chiar îl  cerem, şi ei 
datori sunt să ni-1 deie, că ne sunt fra ţi,
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că sunt liberi ş i  noi subfugati, că suntem 
săraci şi slabi, ear ci puternici.

Ajutoarele lor. ne sunt totdeauna pre
ţioase şi scumpe, — dar nu cereţi, fra
ţilor, si nu cercat1, ca în schimbul a- 
cestor ajutoare, ■chestiunea, noastră 
ştiută să o subordonaţi intereselor 
voastre de partid, căci atunci ne re
voltăm, respingem ajutoarele voastre 
si as a săraci si slabi cum suntem, ne 
apărăm noi cauza sfîntă, preferind să 
cădem cu glorie, cu cauza curată, de
cit s’o pătăm.
• Noi ne ştim necazurile ş i  durerile şi 
drumul pe care trebue să mergem, 11U
cercaţi să ne daţi voi directiva după 
vederile voastre strimte de partid. Voi
nu vă puteţi închipui desastrulce laţi produs 
pînă acum intre noi prin procedura voastră,’ 
şi desastrul ce l ’aţi produce în viitor prin 
o atai e procedură, desbinîndu-ne .luptă
torii, făcîndu-ne de hulă şi ocară între 
noi şi de rîs înaintea străinilor. ;

Încetaţi deci cu procedura voastră de
■ ̂pînă- acum.

Sprijinul şi ajutorul vostru moral şi 
material nu-l mai daţi pe -vii ter per spâ
nelor singm alice, indivizilor, ci causei.viari 
naţionale, care singură serveşte binelui de-
obşte. . ’ ’ '.

. N um ai■ astfel ne ajutaţi în adevăr, nu
mai astfel cisti gir causa prin ajutorul vostru ;
prin aceea însă că favorizaţi indivizii, 
cercîndu-i a-i face aderenţi ai par
tidelor voastre, ca după voia voastră 
să ne călăuzească apoi in lupta na
ţională, — nu numai că • nu ne ajutaţi 
nim ic,-d  ne desbinaţi, ne faceţi de 
ceartă şi ocară şi ne coiirumpeţi şi 
moleşiţi luptătorii.

Ajutof ul vostru-îl cerem, ajutoiul vostru 
îl pretindem, ş i voi fra ţi ne: sunteţi şi 
trebue să ne ajutaţi, îlisă 11U ea pillă 
acum, ca acest ajutor mai .mult să ne 
strile decît şă ne ajute CÌ lepădilld Olî-

şice consideraţiuni egoiste de partid,
prin ajutorul vostru să serviţi numai 
exclusiv sfintei noastre cause naţionale.

MANIFESTUL* c o m it e t u l u i  
NAŢIONAL al* STUDENŢILOR UNI

VERSITARI DEL A IAŞI

Comitetul naţional al tinerimei noastre universitare 
dela Iaşi a lansat săptătnîna trecută următorul manifest 
din care vorbeşte o caldă simţire naţională, o fermă ho- 
tărîre şi mult bun simţ.

'R o m â n ii
' \ - , 

Faţă cu situaţiunea din ce în ce' mai
rea a celor trei milioane şi mai bine de 
Români de peste munţi şi faţă cu apatia 
ce din nenorocire pare că domneşte a- 
şupra noastră, a celor din regat, cu privire 
la soarta lor, studenţimea universitară din 
Iaşi a hotărît ca, - în'înţelegere cu rectorul 
universităţii noastre şi cu Liga locală, să 

.pornească mişcare în ţară spre a 'propo-, 
vădui un mai mare interes în fiecare ce
tăţean din regat pentru soarta fraţilor de 

■ peste munţi. Ea a ales un comitet com
pus din subscrişii, spre aducerea la înde
plinire a acestui scop,

Mijlocul cel mai nemerit prin care cre
dem că vom putea ajunge acest ţel, ni 
s’a părut că este ţinerea de întruniri pu
blice în oraşele principale ale acestei^,părţi 
a ţă re i— precum colegii noştri din Bu- 

' curesti au tinut asemenea întruniri în ceaj J
l’altă parte — şi în acelaş timp îndemnul 
ca toţi cetăţenii să se înscrie la Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Româ
nilor, spre/a se alcătui;^ astfel în chip te
meinic şi statornic această instituţie menită 
să unească^în cuget şi simţiri pe Românii 
de pretudindenea. ,

Aceste întruniri vor avea un caracter 
cu desăvîrşire naţional—- dorinţa noastră 

, cea mai vie. fiind excluderea absolută a 
ori cărei preocupări de politica militantă,



t

LIGA ROMANĂ 711

care ar avea tristul resultat de a desbina 
în loc de a înfrăţi, de a slăbi în loc de a 
întări pe Români .şi causa lor cea ,mai sfîntă. 

ţ Acestea fiind ideile generale după care 
ne vom călăuzi în activitatea noastră, rugăm 
pe toţi bunii Români să răspundă la apelul 
nostru în număr cît mai mare pentru ca ma- 
nifestaţiunea ce vom face-o pentru causa 
românismului să fie vrednică de ea 'ş i să 
spulbere bîrfelile duşmanilor causei noastre.

Iaşi, io  Noembre 1S97.

t D. Cădere, I. Leatris, Octav Velciu, 
. D. Mogoş, E. H erovanu, P. Răşcanu, 

G. D răgănescu şi G. Teodorescu-Chi- 
rileanu.

MIŞCAREA ANTI-MAGHIARĂ A SASlLOR » *

Saşii din Transilvania, indignaţi şi ei de 
proiectul de lege al guvernului maghiar 
care tinde a maghiariza numele toponimice 
ale oraşelor, satelor etc., au început o 

'acţiune de'protestare în contra acestei 
măsuri legislative de maghiarizare.

Ei au hotărît convocarea mai multor 
întruniri publice de protestare. Cea dîntîiu 
,s’a ţinut Dumineca trecută laţ Sibiiu şi a 
avut un mare succes.

Acum urmează altele.

\

INFORMATIUNI \

\ I11 cununia Pechea din judeţul Covurlui, d pă
iniţiativa fruntaşilor români cu sintimente pă
ţii otice, s’a înfiinţat o nouă Secţiune a Ligii. 
şi iu ziua de i d  Noembre i S p j , . s’a coiistituit 
în modul următor: Preşedinte: dr. Al. Tălăşescu, 
vice-preştdinţi: Ioan G. Boiu ş i 'P. Oardă, Ca
sier: Costea, secretar': C. llie-^cu, membii: C.
N. Petrcsc-j, I. Ur. oiu.

Comitetul central luînd, act de constituirea a- 
• Ctstei Secţiuni, aduce viile sale mulţumiţi pentru 

această iniţiativă inimoasă a fruntaşilor locui
tori din, «Pechea» care va servi ca un exemplu 
denin de imitat şi penţru' alte localităţi lipsite 
de uni asemenea organ prin care malţi Romani 
ar voi să-şi exprime sentimentele lor, si să-şi a- 

f , ducă obolul lor în ajutorul causei naţionale.

Ziarul Times publică două mici articole 
(No. dela 19 şi 23 Noembre n.) în care

; se ocupă de politica noastră exterioară în 
ţ legătură cuchestiunea naţională, zicînd, că 

deoarece între Austro-Ungaria şi Rusia sa  
stabilit o înţelegere în, chestia Orientului, ţ

■ e natural ca Regele Carol să se apropie 
de Petersburg.

;; -Ziarul englez arată apoi, că această 
apropiere este privită în România, ca o 
schimbare de front a politicei externe. E l. 
citează apoi cîteva pasagii din Drapelul 
şi anunţă apariţia Patriotului, ziar ceţ după 
Times, are să pledeze • pentru alipirea Ro- 

i mâniei Îa politica alianţei franco-ruse.
• * _

Cetim în Tribuna Poporului din Arad: 
Ca să nit treacă săptâmînă fără ca vre-un 

• Român să, intre în temniţă, tribunalul din 
: Alba-Iulia a ş i înmînat domnilor Aurel 
'' Dane iu, proprietar şi director de mine in 
Bucium ; Dr. Ioan David, când. de advocat; 
SimeOn Dandca, proprietar7 George Da- 
vid, student universitar-; Ioan Nai cu, pro
prietar în Bucium; Virgil Todescu, doc
torand în medicină; Nicolae Băicşan, paroch 
în Bucium-Isbita ; Grigore Sima, paroch 
în Cărpeniş, E lena David şi Sofia D a
vid, din Munţii Apuseni, să intre în temniţa
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ordinară a-şi fa c e  pedeapsa la care 'ari fo s t  
osîndiţi, pentrucă au îniîm pinat cu simpatie 
pe ' regretatul B ă b u ţiu , cînd acesta ieşise 
din temniţă: ',  -

Societatea academică-literară «România- Jnuă» 
a tinerimei noastre universitare din Viena a luat 
hotărîrea, încă din anii trecuţi, de a înfiinţa un 
internat în Viena pentiju studenţi români lipsiţi 
de mijloace cari ar urma la vr’una, din Facul
tăţile Universităţii vieneze.

Mai mulţi membrii de inimă ai coloniei ro
mâne din Viena au subscris zilele trecute 20.000 
fiorini spre acest scop.

Nu putem decît să felicităm pe brava noastră 
tinerime din Viena şi.pe colonia română de acolo 
pentru această patriotică faptă.

• *

D. senator Stroe Beloescu, care a dăruit astă 
vară «Asociaţiunei pentru literatura şi cultura 
poporului român» suma de 20.000 Cei, a trimes 
ziarului Tribuna din Sibiiu suma de 4 0 0  Lei, 
costul abonamentului pentru zece numere la ( 
acest ziar. • ,. V , * ’ . -

- Tinerimea universitară dela Iaşi şi-a ales un 
comitet naţional cu menirea de a începe în Mol- , 
dova. într’un nobil paralelism cu comitetul nav 
ţional studenţesc din ’ Bucureşti, o mişcar.e, de 
propagandă a chestiuriei naţionale. -

Comitetul dela Iaşi poartă numirea de «Co
mitetul naţional al studenţilor universitari, la ş i» 
şi este constituit în următorul mod : Preşedinte:
D. Cădere, Secretari: I. Leatris şi G. Dragă- , 
uescu, Membri: Octav Velciu, D, Mogoş,.E. He- 
roveanu, F. Răşcanu şi G. Teodorescu-Chirileanu. ' 

Salutăm cu bucurie lăudabila faptă a tinerimii 
universitare din a- doua capitală a ţării şi îi:do- j - 
rim succes: \  . . . .

Preşedinte: Pr. Arhimandrit Dionisuţ^ 
R. Siimonescu.

Vice-Presedinţi: i ^Sl̂ 0SA nu1 | Ion Sintu
Casier: Gg. I. Dogărescu f
Secretar: Dimilrie Frhicu 

[ Eduard Harsachi
M embn:| Franlz-Mak

\ ’ ' •' x * " _N ■ •
\ '

Secţia: din Ploeşti s’a constituit astfel:

Preşedinte: Bucur Spire seu
• , T. Vi • j. i Teodor Raica Vice-Presedmti \ r ~ , - A’ ( Ion Demetrcscu-Aşşra ru

Secretar: Ion T . Cruţescu 1
Casier: JT. I. Nedelcovici
Membri- \ Dodor E - Ludvig , /

| A. fulul-Carpenişeanu

Academia Ortodoxă pentru literatura retorică 
şi musică bisericească în Seminariul arhidiecesan 

-din Cernăuţi, în şedinţa sa generală ordinară 
ţinută Joi în 4 Noembre st. n. a. c. s’a consti
tuit pe anul administrativ 1897/8* în următorul 
möd: Presidentul societăţii: George Ciuprcă, 
Secretarul I : Constantin Mercheş, Secretarul I I : 

-George Velehorea-Velehorschi. Secţia musirală: 
Presidentul secţiei şi viceprs. I : George Prelici, 
Adiatul I şi controlor: Ioan Avram, Adlatül II 

' şi econom; Dimitrie Popovici. Secţia literară, 
Presidentul secţiei şi vicepres. II: Nicolae Cotla- 
ciuc, Adiatul I şi bibleotecar: Alexandru Baciu: 

; Adiatul II şi cassariu: George Cojocarii. Comisia 
revăzătoare\ Ioan ' Grigoraş, .Valerian Şesan şi 
George Filievici. ■ -

* ' ■

Durpinèca trecută s’a ţinut la Piatra- 
Neamiit-o întrunire publică, convocată de 
comitetul naţional studenţesc din Iaşi.

Oratorii au vorbit despre importanţa 
chestiunei naţionale. . •

La sfirşit s’a votat o moţiune în care 
se hotăreşte reînfiinţarea Secţiei L igii Cul
turale din localitate

S’au expediat apoi trei telegrame d-lor 
dr. Raţiu, la Sibiiu, M. V/ădescu la Bu
cureşti şi d-lui N.- Culianuţ rectorul Uni
versităţii din Iaşi. . '

Seara s’a datiun banchet. ,
' , - V  v * ; ./ -- . -
Noul Comitet al Ligii secţia Predeal 

ales în 8 a. c. de către adunarea gene
rală de acolo ; în 11 Noembre a. c. s’a
constituit în modul următor: ; ,

Ziarul franco-rus «Le Nord» a luat în numerii 
săi din urmă cu plăcere cunoştinţă despre ten
dinţele de raliare'şi de pornire a unei acţiuni 
noi peste Carpaţi. \  • »

In No. său dela 22 Noembre n. ziarul repro
duce cu satisfacţiune un articol din L ’indépen
dance Roumaine, articol eu titlul Russie et Rou
manie. — 1 ' ~

Societatea academică «Junimea» din Cernăuţi 
.în adunarea sa generală din 2 (14) Noembre 
a. c. şi-a constituit comitetul pentru anul ad- 
minist’ratiy 1897/98 în'următorul mod :

Preşedinte:- Vanle Burduhos, stud. fii..
Vice-Preşedinte : Dragoş Bumbac, stud. jur.
Secretarul I: Eugen Tarangul, stud. jur.

- Secretarul II: G. Burcutian, stud. jur.
Casam Eusebie Antonovici, stud. jur.
Controlor : Epaminonda Bocanceai stud. jur,
Bibleotecar: OctaviaHtScalai, stud. ju r., 1
Econom : Ioan Vorobckievici, stud. teol.


